

案例

农村“领头雁”飞进清华大学

大理白族自治州南涧县南涧镇西山村村民刘合凤怎么也没想到，自己只有初中学历，竟然也能踏进清华大学的校门。这一切，还得从清华大学启动对南涧县的产业帮扶说起。

“原来种地也需要文化”

2013年，西山村尝试发展葡萄产业，村党总支从宾川县引进葡萄种苗和种植技术，号召一批农户试种。刘合凤就是第一批种植葡萄的先行者。

遗憾的是，由于缺乏种植技术、管理不规范、销售渠道窄等原因，那几年，西山村的葡萄产业几经波折，难以发展壮大。

在葡萄地里苦苦挣扎的刘合凤没想到，不久后，她与清华大学老师的一场“邂逅”，将改变西山村葡萄产业发展的困局以及她的人生轨迹。

自2015年起，对口帮扶南涧县的清华大学相继向西山村派驻王风潇、沈正波、俞逸晨、曾繁尘、汪鑫五任驻村第一书记，他们相继扎根西山村。

看着这些文质彬彬的驻村第一书记，一开始刘合凤有些怀疑：“我们农民都种不好的葡萄，文化人能行？”然而，刘合凤很快就打消了疑虑——原来文化人可以用“文化”种地。



清华大学派驻西山村的第一书记曾繁尘(右)指导刘合凤种植葡萄

驻村第一书记们通过调研和分析，并结合西山村的气候、土壤和水肥等自然资源条件，鼓励村民推广种植经济效益更高的“阳光玫瑰”葡萄品种。根据立体气候特点布局，在低海拔的平坝区种植葡萄和小枣，在山区种植香椽，在高海拔区种植冬桃，形成立体化产业布局。同时，引导刘合凤牵头成立南涧